APPUI AUX TRAVAILLEURS ET TRAVAILLEUSES 

DE VIDÉOTRON

Consœurs, confrères,

Nous n’accepterons jamais qu’un employeur, quel qu’il soit, s’emploie à démanteler sa propre entreprise et à écraser le syndicat comme Quebecor semble vouloir le faire avec Vidéotron et ses quelque 2 200 employés.

Nous n’accepterons pas que sous prétexte de concurrence, ce même employeur veuille récupérer 35 millions de dollars (1/3 de la masse salariale de l’entreprise) en vendant notamment comme du bétail 650 techniciens à la firme Alentron, en triturant la convention collective (232 demandes de modifications aux clauses soi-disant contraignantes ).

Nous n’accepterons pas qu’un employeur ait recours à des briseurs de grève, pratique inacceptable au Québec, et se complaise dans une stratégie de relations publiques méprisante pour les dirigeants syndicaux de quelque niveau que ce soit plutôt que de négocier de bonne foi.

En conséquence de quoi, pour une lutte sur des enjeux qui dépassent largement le cadre de Quebecor ou Vidéotron mais touchent l’ensemble des pratiques en relations de travail au Québec, nous voulons vous assurer de notre appui solidaire et de notre soutien dans le cadre d’activités de sensibilisation et de mobilisation que la FTQ mettra de l’avant dans les semaines à venir.

Solidairement,


Signé
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