Lieu et date
Honorable Bill Graham 

Ministre des Affaires étrangères et du Commerce international

125 Sussex Drive, Ottawa, Ontario

K1A 0G2

Honorable Ministre Graham,

Je souhaite par la présente partager avec vous mes préoccupations pour la sécurité des défenseurs des droits humains au Guatemala. Nous avons appris que des bureaux de plusieurs organisations de défense des droits humains ont été volés et des informations importantes ont disparues.

Il s'agit des bureaux de la Coordination nationale des droits humains du Guatemala (CONADEHGUA) qui a été saccagé le 21 juillet dernier. Les archives de l'organisation ont été volées. Elles contenaient entres autres de l'information importante sur leur travail, incluant des informations sur la remilitarisation du pays, le rôle des anciennes Patrouilles d'autodéfense civile et les cas de "disparitions forcées" qui ont eu lieu dans le passé. Il a été rapporté que des voitures appartenant à l'État majeur présidentiel, qui agit comme centre d'intelligence militaire, ont été aperçu patrouillant dans la zone juste avant le vol. Des photos de deux des directeurs de CONADEHGUA ont été placé sur la table en signe de menaces. Quelques jours plus tôt, soit le 14 juillet, des intrus ont volé le disque dur de deux organisations communautaires du département de Jutiapa: l'Association des paysans de Jutiapa et 'Association des femmes paysannes et non-paysannes. Dans ce cas, le disque dur contenait des informations sur les conflits agraires locaux. A cause de la nature du vol, il semble que ce soit l’œuvre d'agents d'intelligence et non dun simple vol perpétré par des délinquants.

Dernièrement au Guatemala on a pu constater qu'il y a une vague croissante d'abus et d'intimidations contre des défenseurs de droits humains et de militants communautaires au Guatemala pour qu'ils abandonnent leur travail.

J'ai fait part de mes préoccupations au Président Portillo en le pressant de: garantir la sécurité des membres des organisations menacées; prendre des mesures effectives pour  qu'une enquête immédiate et exhaustive sur les vols soit entreprise, que les résultats soient rendus public et que les coupables soient amenés en justice. 

Il est primordial d'exiger du gouvernement Portillo qu'il s'assure de la sécurité de tous ceux qui travaillent à la protection des droits humains et de la liberté d'expression, spécialement ceux qui récemment ont été victimes d'intimidations et de menaces. Il est important de lui rappeler que le gouvernement guatémaltèque est tenu de soutenir le travail des défenseurs des droits humains car il a appuyé la résolution sur les Défenseurs des droits humains en Amérique, adoptée au Guatemala par l'Assemblée générale de l'Organisation des États américains en juin 1999.

Je m'attends à ce que le gouvernement du Canada démontre ses préoccupations au cours de ses communications avec le gouvernement du Guatemala. 

Merci de considérer mes inquiétudes de citoyen/ne canadien/ne solidaire des défenseurs des droits humains guatémaltèques.

Signature
