Le 12 novembre 2013


Monsieur Jim Flaherty
Ministre des Finances
Chambre des communes
Ottawa (Ontario)  K1A 0A6

Objet : Bonification du système de sécurité du revenu à la retraite

Monsieur le Ministre,

Les régimes publics de retraite fournissent un taux de remplacement d’environ 40 % du salaire industriel moyen, l’un des plus bas des pays industrialisés. De plus, ni l’épargne individuelle ni les employeurs n’ont joué le rôle attendu dans le système de sécurité du revenu à la retraite. En conséquence, la situation financière des aînés est très préoccupante.
Or, la situation ira en se dégradant. Nous assistons à une détérioration de la couverture des régimes à prestations déterminées, en même temps que nous observons un bas historique dans le taux d’épargne des ménages. Cela est de très mauvais augure pour la situation financière des futures cohortes de personnes retraitées, il va sans dire, mais aussi pour l’économie du Canada tout entier.
C’est pourquoi, depuis quelques années déjà, la bonification du Régime de pensions du Canada et du Régime de rentes du Québec est à l’ordre du jour de la rencontre fédérale-provinciale des ministres des Finances. Depuis l’an dernier, les 2/3 des provinces représentant les 2/3 de la population sont en faveur de la bonification du Régime de pensions du Canada et du Régime de rentes du Québec. Pourtant, aucune proposition n’émerge des rencontres.
Nos membres endossent les revendications du Congrès du travail du Canada (CTC) et de la Fédération des travailleurs et travailleuses du Québec (FTQ), appuyés d’organismes de la société civile (groupes de femmes, jeunes, retraités, etc.), et c’est pourquoi je vous demande, compte tenu de l’accord majoritaire des provinces :
De procéder sans délai aux modifications législatives nécessaires pour donner suite aux revendications de la campagne Une retraite à l’abri des soucis notamment, au doublement de la rente du Régime de pensions du Canada et du Régime de rentes du Québec.
Il faut agir maintenant, sinon les jeunes d’aujourd’hui seront les pauvres de demain.

Je vous remercie de l’attention que vous porterez à cette demande.
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Revendications :
Bonifier le Régime de rentes du Québec (RRQ)
· Doubler la rente du RRQ de 25 % à 50 % des revenus de travail
· Augmenter le revenu sur lequel on peut cotiser de 51 100 $ à 67 500 $
· Hausser l’exemption sur laquelle aucune cotisation n’est prélevée de 3 500 $ à 7 000 $
Bonifier le Supplément de revenu garanti (SRG)
· Hausser sur-le-champ d’au moins 15 % les barèmes du SRG
· Rendre l’inscription automatique
· Payer la pleine rétroactivité aux aînés lésés par l’application du programme actuel
Sécuriser les rentes des travailleurs et travailleuses
· Modifier la législation applicable aux régimes de retraite et à la faillite d’entreprise pour assurer le versement des argents dus aux régimes
· Une fois ces mesures en place, envisager la création d’une assurance pour garantir la rente des travailleurs et travailleuses
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